



28日傍晚,一名骑车男子在济南市历下区洪山路南段被发现倒在地上,市民排人墙守护伤者。(齐鲁壹点用户杨先生供图)

骑车人倒地昏迷,陌生人为防其受二次伤害默契施救

夜色车流中 他们站成最美人墙

一群互不相识的人看到一名受伤倒地的男子,自觉站成人墙,防止过往车辆对其二次伤害。有人帮着护理伤者,有人引导车辆,有人拨打120……28日傍晚6时许,齐鲁壹点用户杨先生在济南市洪山路南段拍下的这一幕温暖了整个城市。29日,记者找到照片中的一些好心人时,他们最关注的是伤者的情况,期盼他能尽快康复。

本报记者 杜洪雷 王兴飞 实习生 张金波

遛弯人群遇到倒地伤者

28日傍晚6时许,天色渐暗,黄色的路灯已经亮了起来。这是一个清爽的春天傍晚,济南洪山路南段多个小区的居民在饭后习惯到南边的山上遛弯,呼吸一下新鲜空气。上山下山的行人碰到一起,有说有笑。

家住汇中沁园的李女士刚从山上下来,她沿着福地街朝小区走,而同住该小区的杨先生则牵着狗刚刚出小区,准备上牧牛山遛狗。这时,56岁的王泉(化名)已经把刚修好的电动车推了出来,慢慢地骑行,而他的妻子李青(化名)与

他的距离被拉得越来越远。

洪山路南段通往东侧牧牛山有一条马路,上行坡度很大,步行上去会喘上好几口。等李女士从福地街走到这个路口时,她看到机动车道上聚集了不少人。“平常人们都是走人行道的,这么多人站在机动车道上一定是出了事。”李女士快步上前。

走近一看,她发现地上倒着一名男子,50多岁,身旁不远处还有一辆受损的电动车。伤者不是别人,就是刚出来试电动车的王泉。

家属还没赶到,人墙已经站好

天色已暗,包括李女士在内的人群自然地站成一道墙,防止过往的车辆再次伤害受伤男子。在人墙外侧的人们则有序地引导着来往的车辆避开这个区域,而司机们也配合地慢行通过。

已经到了晚上6时20分许,早前赶过来的居民早就拨打了120急救车。随着时间缓缓流逝,人们看着地上伤者痛苦的表情,非常着急。

一直拨打120的郭女士也住在附近,她每天下班坐161路公

交车回家,28日晚一下车就碰到这一幕。一向热情的她立即前去帮忙。“我不确定他头部是不是也受伤了,只看见后脑勺下全是血。”郭女士事后回忆,她去的时候就看见一位女士已经把外套脱下来盖在了伤者身上。她是王泉的妻子李青,原本准备追上丈夫的李青被邻居叫住。“邻居告诉我丈夫出事了,我就着了慌地往前跑,差不多10分钟才到。”李青到现场时,人墙已经站好了。

边打120边靠医生电话指导现场施救

出门遛弯的杨先生发现很多人围在一块,也走上前去。“一问才知道倒地的男子受伤了,耳朵后面流了血。”杨先生也加入进来,一起等待救护车。

“我们可紧张了,见120还没到,就一直不停地打急救电话。”直到医生说车快到了,郭女士才稍微放心,“我赶紧帮家属一起去稳住伤者的头,这是电话里医生特别交代的。”郭女士称,当时伤者已经没有意识,昏迷了过去,“可能是他难受吧,头不停摇

晃。”

晚上6时40分许,120的鸣笛声从不远处传来。聚集的人群开始大声呼喊给急救车指引,车一到,人群就迅速给伤者闪出一片空地。

“当时天已经黑了,医生们本来是借着路灯的光线给伤者救治,我看光不行,就让医生拿我的手机照明。”郭女士说,当时还有不少好心人帮着医生抬担架,和医生一起把伤者送上了救护车。

全城寻美 照片上的你在哪里

20多人围在一起站在洪山路,翘首等待救护车赶来,这是真实记录着一群好心人救助陌生伤者的群像。

在扶与不扶、帮与不帮的人生考题面前,他们没有踟躇不前,没有冷漠围观,而是各尽所能施以援手。与前些天女大学生驾车撞伤孩子逃逸相比,28日晚的这温暖一幕才是这个城市需要的力量。

挡住的是车流,围成的是爱心,留下的是感动。照片中的你在哪里,如果您认识其中的好心人,请致电本报热线96706,也可在“齐鲁壹点”客户端情报站留言,帮我们找到这面写满爱的“人墙”。

本报记者 杜洪雷 王兴飞

保管伤者电动车,人群自觉善后

“那个受伤的老人怎么样了?”29日,记者到事发地走访时,事发当晚在场的好心人都非常关注王泉的伤情。“我们相互之间都不认识,但碰上这样的事,大家都站了出来。”杨先生称,这个城市需要温暖的力量。

“伤者被救护车拉走后,大家松了口气,纷纷散开了,我帮着把地上的卫生纸捡了。”再提及这事,郭女士觉得大家的善举让她很感动,“都在帮伤者,这说明咱们的城市还是好人多啊。”

29日下午,记者在事发地附近的超市门口见到了受损的电动车,车座已经损坏,弹簧裸露在外。“当时有两个好心人给他推过来,我看他们没地方放,就让他们先放在我这儿。”超市老板娘特别提醒,“如果你们能找到伤者,一定要告诉他车钥匙在我这里,我先给他保管着。”

目前,伤者王泉还在省立医院东院救治,经过一整夜抢救和3个多小时的手术,依旧昏迷未醒,缺乏自主呼吸。



急救车到来后,市民帮忙抬担架。(齐鲁壹点用户杨先生供图)

伤者在医院救治,还未苏醒。
本报记者 王兴飞 摄

最新进展

“晚20分钟,就危险了”

伤者脱离危险期还得十多天

本报记者 王兴飞 杜洪雷
实习生 张金波

29日下午,记者来到收治伤者王泉的省立医院东院,经过一整晚的抢救和长达3个多小时的手术,王泉依旧昏迷未醒,缺乏自主呼吸。

医院急诊科接诊记录上登记的时间是28日19:00,初步检查显示,病人存在颅底骨折现象,头外伤还引起了脑出血,右耳道有积液(血)排出,双眼瞳孔直径约为3毫米,正常,呼吸基本正常。

19:21,检查发现,病人双眼瞳孔散大迹象,瞳孔直径由3毫米扩张到5毫米,立即进行脑部CT检查。

19:53,急诊科邀集神经外科紧急会诊,相继使用药物降低颅内压及止血。

抢救过程一度十分凶险,伤者瞳孔出现散大迹象后,直到29日凌晨0:11,双眼瞳孔散大迹象才逐渐消失,并恢复到安全的直径3毫米。

“会诊过后,医务人员又接连两次对病人拍脑CT,观察脑部病情变化,直到最后进入手术室抢救。”急诊科护士长柴媛媛说。

从急诊科转到抢救室后,王泉经历了长达3个半小时的脑部手术。

29日下午5点多,在医院神经外科住院病房,记者见到了王泉的妻子李青,她说,“直到早上6点多,手术才顺利完成,但他仍然没有清醒。”

此时,病床上的王泉头上缠着绷带,嘴上戴着呼吸机,鼻孔插着鼻饲管,右耳道中还插着一根导引脑部积液的管子。尽管王泉右手偶有握举的动作,但本身并没有任何意识。

忙到下午5点,王泉的病情稍显稳定后,主治医生邱鹏才下班。医院神经外科护士长尚苗苗介绍,王泉的伤情主要有三块,“一是多发性脑损伤,二是颅底骨折,三是脑脊液漏。目前病人还在浅昏迷状态,肢体的动作主要是因为应激性痉挛,右耳和嗓子部位都有积液排出,脑部的伤情要10-14天才能稳定。”